

“কি দিয়ে কাঁড়ি পূজা, কি বলা আছে আকাশে?
 মুক্তি তো অধিকারময়ী অকালেই যে আসে আসবে ॥
 ... আশ্রয় আর কি কাঁড়ি কি চাওয়াই কি চাওয়া
 কি যে নিত আর কি যে অধিক আশ্রয় কি বা
 মুক্তি দেয়।”

এই লেখক যেখানে ইতিহাস আনুষ্ঠানিক প্রকৃতি
 ইতিহাস এই উল্লেখের প্রকার এই পর্যায়ের সামাজিক
 আশ্রয় বসতিস্থান চিত্রিত করার উদ্দেশ্যে প্রকাশিত হয়েছে
 শাক্ত পদাবলীর বৈশিষ্ট্য হলো।

→ শাক্ত পদাবলীর স্বর্ণযুগের মধ্যে আধুনিক শিল্পকলা।
 অনেক আধুনিক যুগের কিছু সময়ও শাক্ত পদাবলীর
 মধ্যে পাওয়া যায়। কারণ বর্তমানের প্রথম শ্রেণীতে
 দেয়া যায় আধুনিক যুগে শাক্ত পদাবলীর বীরা বর্ষা
 ছিলো। অমোক্ষ জগতের আধিক্য শাক্ত শব্দকে কেন্দ্র
 করে যে গান কবিতা লেখেন সে এই শাক্ত পদাবলীর
 নামে অভিহিত। শাক্ত পদাবলীর দুটি ধারা — উমা সঙ্গীত
 শ্রীমদ্ভক্তি। এই দুই ধারায় জগদ্বন্দ্বীকে দুটো
 উপাধি দেয়া করা হলো যথা কল্যাণ ও আশ্রয়।
 শাক্ত পদাবলীর বৈশিষ্ট্যকে হেব ও আধিক্য — এই দুটি
 দিক থেকে আলাচনা করা হতে পারে। হেব ও আশ্রয়
 বস্তুর দিক থেকে বাসনা — প্রতিবাসনের স্বরূপ
 শিল্প ও তত্ত্বের অঙ্কন, অর্ধমাত্রের অঙ্কন। পরম
 উদারতা, এক্ষম ও স্বার্থের শিল্প, জ্ঞানকর্ম — ইতি
 হ্যায়ের অঙ্কন প্রত্যেক স্বাভাবিক জীবনের প্রতি আশ্রয়
 শক্তি করা যায়। আধিক্য বা ইতিহাস দিক থেকে
 অপ্রতিভতা, অকল্যাণ, নিরাশ্রয় প্রকারেই। শাক্ত পদাবলীর
 বিশিষ্টতা ও সুর ওম্মেতা শক্তি করা যায়।

ক) দোষ বৈশিষ্ট্যঃ

০ বাসনা ও প্রতিবাসনের স্বরূপ :

বিশ্ব অস্বাধীন শ্রেণীভিত্তিক পরাজয়। এদেরই আত্মতা
 শক্তি পরাজয়কে কলা ও জনস্বার্থে রক্ষণ করে

আগামী - বিজয়ার অঙ্গীত ।

আগামী বিজয়ার এই তাত্ত্বিক ব্যাখ্যাটি অনেক কবি
কর্তব্যে রূপায়িত -

“নিজ হারী আন্নার প্রেমোচ্ছিন্ন

স্বপ্নে দেখা দিয়ে চৈতন্যহীনী কোথা লুকানো,
দৈর্ঘ্যবিরহে গির উন্মার অঙ্কে হু হু গোঁড়ীয়া লুকায়িত কাহিনী
শিথিল হইছে আগামী বিজয়ার গানে। কবিতাও গানের কা
স্মৃতি কব্যের নিম্নলিখিত বিবরণে - ছবি একে একে পাঠক
পূরণ করিয়ে দিয়েছে নিম্নলিখিত বিজয়ারী গুরু হোমোলাথ
স্মরণের নীতি কুর্মে জ্ঞানস্রোত হু হু উন্মার গারই প্রকাজিত্বিকা
অধীর্জনী। স্বপ্নলোকের অর্থাৎ চিত্তকুল জাতে চলেছে গানের
যে অদ্বৈত প্রকাজিত্বিকা একথা কবিরা বার বার স্মরণ করিয়ে
দিয়েছেন।

জানু পদাবলীর আগামী বিজয়া পর্যায়টি - স্বর্গভোগী
সুখী অশ্রুত - মমার্থ আর কাব্যমূল্যবিত্ত হতে গায়েছে।
Thompson এ প্রসঙ্গে মমার্থই বলেছেন - In the
Song the Sorrows of Uma have - past away from
the region of religion into that of Poetry.

এই সুখ-বৈশিষ্ট্যে প্রবর্তে আন্নার বৈশিষ্ট্য বসায়িত পদগুলির
কাব্য উৎসর্গের আশ্রয়। উৎসর্গ কবিতার বিজয়বধু
নির্ভর অংক। যার উৎস নির্মিত থাকে অস্বাভাবিক আর এই
স্বপ্নলোকের প্রত্যক্ষ মুখ অস্বাভাবিক আশ্রয়িত হইয়া
কাব্য আশ্রিতে স্থান পায়। হেতুর আকৃতি পর্যায়ের পক্ষ কবি
বহনই নিজেদের আত্মজিক ধ্বংস বিধ্বস্ত হননি। গানের
কাব্যে গাই জানু পদাবলীর অস্বাভাবিক অশ্রুতের অঙ্কে
প্রত্যক্ষ জীবনের জাতি ও দেশ দুর্ভাগ্যের মদ্য উক্তি
আবিষ্কৃত হইয়া হেতুর আকৃতি কাব্য - আত্মশ্রিতে পরিণত
হইয়াছে।

জানু পদাবলীতে অর্থাৎ নিজেদের ব্যাপার স্বপ্নলোক
স্মৃতি কব্যের নিম্নলিখিত বিবরণে স্মৃতিই প্রবর্ত হইয়া দাঁড়িয়ে
হেতুর আকৃতি পর্যায়ের পদগুলির অস্বাভাবিক আশ্রয়িত
লোক আর অস্বাভাবিক স্বপ্নলোকের বিলিনতায় আকৃতি

□: “একর দিন কি হবে তোরা।

থতে তোরা তোরা বলে তোরা বলে পারবে কীনা ॥

পট্টমিতিকায় আর্জাতিক আর্জনার কিয়তিত্ব প্রকাশ্য।

পৃথিবীর অর্ধাংশ প্রাচীন ও স্বর্গীয়
আর্জিত স্বর্গীয় পদার্থে - স্বর্গীয় প্রবর্তনা স্বর্গীয়
চিহ্নে। - স্বর্গীয় বাতাবল্যে নিদর্শনই আর্জিতিক
মুদ্রার আনুসারে আর্জিত করে না। কিন্তু এই আনুসারে
অনেক স্বর্গীয় স্থানবিক দোষের পরিচায়কঃ ২৩৩০
গুলে কাশ্মীরী স্বর্গীয় পরিণত ২৩৩০র উল্লেখ
পাওয়া হয়েছে। জাত্য পদার্থের বিস্তার পর্যায়ের পদ-
আনুসারে বিস্তারিত করলে তিনটি শ্রেণী দেখা-
যায় -

- (ক) শিল্পা বিস্তারিত পদ
- (খ) তেঁতি " "
- (গ) তেঁতি " "

সুতরাং জাত্য পদার্থের উৎস ও প্রবর্তনা
স্বর্গীয় বাতাবল্যে অস্তিত্ব উল্লেখ্য। এই তিন শ্রেণী-
যুক্ত পদার্থের মধ্যে আনুসারে জাত্য পদার্থের আর্জি-
ত্বিক স্বর্গীয় এবং আর্জিতিক স্বর্গীয় বিস্তারিত করায়
দেখা করবে।

জাত্য পদার্থের প্রকারে দেবতা নয় দেবতার
প্রকারে আর্জিত্য ত্রিটি হয়েছে। এই আর্জিত্য
এ স্থানবিক আর্জি প্রকাশিত তার বানিবৃত্য এখন
জাত্য করিয়া প্রদান করেছেন এখন তা একই সঙ্গে
দিক্‌বৃত্য শিল্পা ও আর্জিত্যবৃত্য শিল্পা চিহ্নিত্য
করতে অসম্মত হয়েছে। স্বর্গীয় আর্জিত্য পদার্থে ওয়াস্বলী
ও বিজ্ঞা পর্যায়ের পদার্থের স্বর্গীয় স্থানের জাত্য
গণী উল্লেখ্য করে স্থানব চিহ্নিত্য স্বর্গীয় বিস্তারিত
হয়েছে। এক্ষেত্রে ওয়াস্বলী বিজ্ঞার গান, বাতাবল্যের নিদর্শন
গান। স্বর্গীয় নাম এই স্বর্গীয় আর্জিত্য আর্জিত্য বিস্তারিত
দৃশ্যের প্রকাশ্য করেছে।